

SU CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Paso á la verdad

Con este mismo título publica *El Imparcial* una interesantísima carta en la que se rectifican las inexactitudes contenidas en la famosa comunicación del general Weyler que tanto ha dado que hablar estos días y que ya conocen nuestros lectores.

Han reproducido esta misma carta la mayoría de los periódicos madrileños á quienes no ciega el criterio conservador y, dada su importancia, es indudable que á su vez la reproducirán también muchos otros colegas de provincias.

La chinita levantada por un diario tan wyleyrista como *El Nacional*, dará seguramente mucho juego.

Por de pronto, vayan nuestros lectores enterándose de eso que el autor de la carta aludida llama *la verdad*.

Y esperemos el curso de los acontecimientos. Dice así la carta dirigida al director de *El Imparcial*:

Inexactitudes

«Lástima es que en los yerros campos que recorre al presente nuestra nación sea preciso hollar las plantas que adquirieron algún vigor y lozanía, para que se destaquen las que nacieron trabajosamente y á fuerza de riego se sostienen.

Clara y triste prueba de esta verdad viene á darla una comunicación confidencial, pero con todo el carácter de secreto de Estado, que por arte de la política *fin de siècle* ha resultado artículo periodístico, varias veces reproducido, con todos los adornos emocionales que atraen y subyugan la atención pública. No se puede pensar que funcionario alguno desconociera sus más elementales deberes, dando á la estampa lo que pertenece á la esfera más íntima del Gobierno y lo que solo habrá sido escrito para conocimiento de quien tenga la confianza de la Corona en la dirección de los asuntos públicos.

Abuso de confianza

Un abuso de confianza, con el estímulo de medio personal; un villano rencor germinado por la soberbia que debiera ceder su lugar á la más profunda gratitud, habrá sido sin duda el móvil que llevó á las rotativas un documento que pudiera molestar ostensiblemente al insigne general Martínez Campos y que si en el terreno oficial pudiera ser manifestación sincera de conceptos más ó menos apreciables, en letras de molde comprometiera en funesta discusión la caballerosidad, el compañerismo y la disciplina de que tiene dadas pruebas el general Weyler.

Semejante documento, como carta particular al ministro de la Guerra, como residencia del capitán general dimitido, en que arrostra una responsabilidad de derecho, el que le constituye puede tener valor en sus consecuencias; como proclama, libelo ó cartel de propaganda, no tiene más peso ni alcance que cualquier fruto del amor propio endiosado ó de una pasión lamentable.

Y todavía si fueran ciertos los hechos que se citan y las consideraciones que se hacen, habría que concederles, expresados con más ó menos delicadeza, el preeminente puesto de la verdad; pero es necesario, ya que el documento se publicó en mal hora, rendir tributo al derecho que tiene todo ciudadano para reconocer en los asuntos que como tal le importan, todo aquello que tienda á esclarecer su juicio.

Para intentar lo no nos mueve afecto hacia una ni otra autoridad, y si únicamente la ocasión que hemos tenido de conocer á fondo el estado militar de la isla de Cuba cuando resignó el mando aquel noble caudillo que en 1878 no sólo consiguió una pacificación que iba pareciendo imposible, sino que fué el primero en despejar el horizonte oscuro de la gran Antilla, estableciendo las libertades que habían de ser base de su progreso al fábriego de la bandera española.

Censuras injustificadas

Dice el general Weyler, según dicen *El Nacional*, *el Heraldo* y *El Imparcial*, que en estos momentos va á finalizar la crisis sanitaria de aquel Ejército, sin duda porque para limpiar de enfermos la isla manda á cenar los moribundos, concediendo á la Compañía Tratatística el deseable cometido de empresa funeraria. Los que Dios, el aire de mar ú otra causa cualquiera salva por milagro, quedan á cargo de *El Imparcial* ó de la Roje, que ya no tienen apenas recursos para resolver la crisis sanitaria al general Weyler. [Famoso procedimiento para dar altas en los hospitales y evitar defunciones en la isla]

Dice también que á su llegada, en Febrero de 1896, se encontró la isla invadida por insurrectos (o mismo que ahora) formando cuerpos organizados, con jefes prestigiosos. De estos jefes solo faltan los fallecidos por muerte casual, y Maceo, que por casual fortuna, cuando, burlando los planes del general en jefe, iba á dar un golpe sobre la Habana, cayó á los tiros de tropas que no eran las

designadas para perseguirle, ni para cortar su marcha, ni siquiera para sorprenderle.

Afirma que los cabecillas entraban en poblados saqueando y quemando, sometiendo á los voluntarios que los guarnecían, para ejercer actos luego de soberanía; como celebrar sesión en los Ayuntamientos. No recordamos tales hechos, como no fuera en algún poblado insignificante; pero aun así, nos felicitáramos de que se hubieran limitado á celebrar sesión en Victoria de las Tunas, en vez de machetear á los voluntarios, paisanos y sus familias alardeando luego de poder y de soberanía cuando acompañaron á las tropas rendidas hasta su presentación en Holguín, para evitar otra hecatombe en el camino.

Asegura que la invasión se verificó sin combates serios de escarmiento, cuando, aparte de no pocas acciones en que los filibusteros vieron detenidos en su marcha y contrariados en sus planes, llegó á criticar al mismo general Martínez Campos por exponerse en atrevidas empresas para dar ejemplo de su bizarría en Peralejo y Ooliseo, sin llevar 20 batallones, con los cuales, sabido el sistema de los insurrectos de no aceptar combate sin ventajas, nos atreveríamos á pasar la preciosa isla con nuestra señora y niños, á quienes adoramos entrañablemente.

Todavía existe, según la carta, con el sello inmutable del incendio, el rastro de las partidas desde Cuba á Pinar; pero en esto debe haber equivocación, porque Maceo inició las quemas en San Juan y Martínez y otros poblados de Pinar del Rio. El sello inmutable será, sin duda, del regreso de los rebeldes desde Pinar á Oriente.

No sabemos que las precauciones y medidas de un gobernador militar fueran anuncio de pánico en la población donde tiene su mando; ¿quería acaso el redactor de la carta que todas las autoridades militares aconsejaran el abandono y la impresión, ó que se distrajeran en paseos y fiestas parecidos á los que se celebraron en la inexpugnable, magister fácil de pasar, línea de Moriel-Majana?

Respecto de todas estas censuras, que no tienen fundamento serio, hay que advertir al lector lo que sin ambages ni rodeos puede aclarar sus opiniones. Cuando los insurrectos pasaron á Las Villas opeaban con pequeñas partidas, sin cohesión, ni enlace, y únicamente con el objeto de establecer la ocupación militar y la propaganda de su bandera.

Martínez Campos

En vista de ello, el general Martínez Campos dispuso la distribución de tropas por zonas, á fin de que pequeñas columnas protegiesen la propiedad con constantes reconocimientos, puesto que nunca podrían encontrar núcleos numerosos de rebeldes, y efectivamente, todos los combates habidos en aquella época fueron victoriosos para nuestro ejército. Además de tales columnas, organizó varias más fuertes al mando de generales ó coroneles, las cuales operaban contra partidas concentradas ó que perseguían algún objetivo. Cuando Máximo Gomez y Maceo, batidos en La Reforma, en Iguarú, en los Limpios de Taguaseo y otros puntos, huyeron para internarse en Las Villas, y auxiliados por Quintín Banderas, prosiguieron su atrevida y rápida marcha hacia Occidente, dispuso el general Martínez Campos que se concentrasen las tropas para la persecución activa del enemigo, siendo obedecidas sus órdenes con la rapidez que el caso requería por lo cual se notaba alguna heterogeneidad en las columnas, que no pudo tener importancia en aquellos momentos, puesto que según iban avistándose unas y otras, se iba también normalizando su situación. Eso mismo ha sucedido después con columnas y cuerpos que no iban al mando de sus jefes naturales.

A pesar de los esfuerzos y valor de nuestros soldados, la invasión en la Habana y Vuelta Abajo realizóse con singular fortuna para los insurrectos, y el general Martínez Campos, cuya hidalguía es notoria, reconoció noblemente su error, y al ser relevado por el Gobierno no hizo protestas, ni pensó en hilyanar disculpas, ni censuró á sus antecesores, ni siquiera á los que había tenido á sus órdenes, y vino, si bien apenado porque el dios éxito no le había favorecido, tranquilo de conciencia, porque su mando, más ó menos feliz, no dejaba rastros de incendios, destrucción de poblaciones, macheteo de pacíficos, abusos contra el libre comercio, ni otras manchas que pudieran nublar su limpia fama de honradez. Hasta aquí podemos conceder que el general Martínez Campos tuvo por entonces un eclipse en su afortunada estrella, mas no es preciso para consignar tal desgracia rodearla de manifestaciones inexactitudes, como son que en la Habana los paseos públicos fueran plazas de armas, puesto que en aquellos días hemos asistido á retretas, donde había multitud de señoras y niños; á bailes de máscara y á teatros sin que á nadie alarmara ver á voluntarios con fusil, puesto que éstos lo llevan siempre cuando van á las asambleas ó vuelven á sus casas.

La llegada de Weyler

El día de la llegada de Weyler estarían comunicadas muchas líneas, pero días antes funcionaban todas las de Las Villas, y nosotros fuimos, sin novedad, por las ferreas que comunicaban con la Habana y Batabanó.

El espíritu patrio estaba, como dice la comunicación, muy abatido, y en prueba de ello recorda-

remos que antes de llegar el general Weyler, muchas familias acomodadas de la Habana, españolas y extranjeras, emigraron rápidamente, impresionadas por la tenebrosa leyenda de que iba precedido dicho general.

No hemos visto ni un felato insurrecto, á no ser que debamos llamar así á las partidas que roban á los campesinos; las fincas del campo á que alude el documento, y que según su referencia se sostenían por la contribución que pagaban á los insurgentes, bien sabe el general Weyler que no lo hacían por consejo del general Martínez Campos, y que acaso tuvieran ciertas autorizaciones posteriores fundadas en la carencia de tropas.

Con más autoridad que la nuestra, el *Heraldo* y *El Imparcial* hicieron notar que el general Martínez Campos tuvo escasas fuerzas por un delicado sentimiento de patriotismo, que censuramos entonces y ahora, y por esta razón tuvo escasa caballería, casi ninguna artillería, muy contados ingenieros, y así era difícil que organizase las columnas como hubiera sido su deseo, pues por su larga vida militar no puede suponerse que no se le ocurriera cosa tan sencilla que se le alcanza á un cadete. No obstante, remontó rápidamente los 14 escuadrones con que contaba, y concentrándolos, los envió contra el enemigo, no pudiendo siquiera disfrutar de la gloria que alcanzaron por haberse ya embarcado.

Asistencia del soldado

Público es el interés que tomó el general Azcárraga, en facilitar hospitales de madera, vendajes antisépticos, aparatos quirúrgicos y todo el material sanitario, pero esto lo hizo el ministro por indicación del general en jefe, que rápidamente estableció multitud de hospitales, que si ahora estuvieran como entonces no vendrían los vapores llenos de anémicos y tuberculosos, descontentando los que tienen que arrojar al mar.

Por lo demás, en las múltiples factorías que también se crearon, no solo había existencias para todas las tropas, sino que á veces llegó á temerse que pudieran mermar ó deteriorarse por no consumirse en proporción á su cantidad. Entonces comía el soldado todos los días dos raciones de carne, con el plus de campaña, que nunca le faltaba; tenía asegurado su alimento durante las operaciones con la ración de etapa y el aumento de rancho, y podía modificar su comida sin gravámen alguno cuando estaba de guarnición.

Compárese este con el triste cuadro que el mismo general Weyler nos pintó, quedándose sin cenar en Rubí y encontrando en Palaciones solo cadáveres y enfermos.

Errores estratégicos

Recuérdese también, para que el paralelo sea completo, las combinaciones estratégicas en que una columna no pudo marchar por donde se le ordenó, puesto que cortaba el camino un abrupto despeñadero, quedando, por lo tanto, sin protección alguna la otra; anótese también las marchas sobre Maceo, en que quedó aislada la otra columna y que, mientras el general en jefe, con las fuerzas que personalmente mandaba, llegaba á los Palacios en el propósito de batir á Maceo en la costa Sur, éste se batía en Punta Brava estudiándose las trochas que tanto dinero cuestan, para dar el gusto de pasarlas á Quintín Banderos con su partida, á Maceo y á Máximo Gomez; echemos un velo sobre la triste situación de las tropas en Manzanillo, sobre el primer desastre del Grillo, y cerremos la interminable lista de tantas desgracias con la segunda combinación practicada en dicho punto, á donde no llegó más que Aguilera sufriendo multitud de bajas, mientras el general Weyler estaba cerca de Aguacate pudiendo oír el fuego.

Pero todos los errores que pudieramos registrar, y que no atribuimos ciertamente á falta de patriotismo, son más disculpables que la funesta costumbre tan arraigada en nuestra raza de querer brillar á costa de los demás, de eludir responsabilidades con disculpas ó con inculpaciones prohibidas en las ordenanzas militares, y sobre todo de matar prestigios antiguos y bien ganados, cuando tenemos pocos, y en momentos tan críticos para la patria.

JUAN DE URBINAS.

Ecós políticos

Abnegación y patriotismo

Leemos en un colega madrileño:

«Han bastado las indicaciones y los juicios de la prensa de esta mañana acerca de la actitud del Sr. Gamazo con motivo de la formación del Gabinete, para que la opinión pública se haya dado por satisfecha, aplaudiendo la conducta del Sr. Sagasta.

En los círculos políticos esta tarde la extrañeza de ayer se había disipado, notándose en todas las conversaciones una reacción favorable, aplaudiendo el desinterés y abnegación de los Sres. Maura y Gamazo, que han querido evitar anticipadamente presuntos rozamientos ministeriales cuando fuera llegado el momento de tratar á fondo el problema ultramarino.

Significados como estaban en la política colonial, y teniendo que rectificar planes de nueva ad-

ministración de las Antillas, en un sentido más amplio del que ellos habían imaginado, es lógica y patriótica su reserva, declinando todas las iniciativas para la implantación del nuevo régimen en los elementos más radicales y democráticos de su partido.

Tal era la opinión generalmente sustentada respecto del asunto.»

Política cubana

La solución de la crisis española ha despertado en Lóndres general interés. Los periódicos dedican artículos á exponer las causas y el alcance de aquella, y creen que ha de influir grandemente en la solución de la cuestión de Cuba.

La mayoría de los periódicos cree que será fácil un acuerdo entre un gabinete liberal y el gobierno de los Estados Unidos, sobre todo si el Sr. Sagasta sigue en su propósito de conceder á Cuba un régimen autonómico y plantea las reformas sin nuevos aplazamientos.

Algún diario repite que España representa los intereses de Europa en América, y juzga que debe ser apoyada diplomáticamente por las potencias del continente antiguo, asegurando que no puede considerarse á los Estados Unidos como árbitro de los destinos de los pueblos americanos.

El gobierno inglés ha recibido despachos en los cuales se asegura que los jefes del partido liberal español han acordado conceder á Cuba un completo sistema de generosa autonomía y negociar un empréstito para aliviar los sufrimientos y la miseria de los habitantes de la isla.

Se cree que será fácil contratar un empréstito en el extranjero, á condición de que se planteen en Cuba las reformas administrativas prometidas en el nuevo proyecto.

Los yankees y el nuevo Ministerio

Dice un cablegrama de Washington: «Las noticias de la crisis ministerial española son aguardadas aquí con impaciencia. Se comentan los telegamas de Madrid, y ha producido excelente impresión en los centros oficiales el despacho en que se anuncia que han sido llamados los liberales españoles al poder.

Los amigos del presidente Mac Kinley se felicitan, porque creen que el ministerio Sagasta hará concesiones que eviten ciertas protestas y reclamaciones por parte de este gobierno, aun cuando no piense renunciar á las ya formuladas.

Se cree que será más fácil entenderse con el nuevo gabinete de Madrid; que cesará en Cuba la guerra de devastación relevado Weyler, y que con el planteamiento de la autonomía será fácil acallar á los jingoes y á los amigos de los separatistas.

Los laborantes comienzan á sospechar que la caída de los conservadores es para ellos una grave contrariedad, y temen que muchos insurrectos prefieran la autonomía segura á una independencia difícil de conquistar.

Hasta los periódicos oficiosos expresan ya la confianza en que el planteamiento de las reformas y el cambio de capitán general en Cuba alejen ó eviten complicaciones entre los gobiernos de España y de los Estados Unidos.»

Tristísimo cuadro

La opinión en Cuba

El *Diario de Barcelona*—periódico conservador— publica la siguiente carta:

Habana 20 de Septiembre.

Hace días circulan ciertos rumores que dan como seguro el relevo del general Weyler del mando de esta isla y su ejército, aún cuando muchos se resisten á darle crédito completo, en vista de las últimas declaraciones del señor presidente del Consejo y ministro de la Guerra, quien no parece dispuesto, por ahora á mover de su sitio á nuestro general en jefe.

Ignoro si los cubanos leales y los peninsulares residentes aquí, que hace diecinueve meses, cuando desembarcó dicho general en esta Antilla, lo consideraron como su único salvador contra las salvajes hordas rebeldes, desean que se lleve á efecto tal relevo, pero si puedo afirmar que aquellos entusiasmos del principio, aquellas esperanzas de tan claros y risueños colores, han ido apagándose los unos y ennegreciéndose las otras, oyéndose solo palabras, no como entonces, animosas, tranquilizadoras del espíritu, sino de desaliento, de cansancio y de temor, que por desgracia tienen su fundamento real, puesto que son los hechos los que las dictan.

Si debe versele del cargo que desempeña por no haber tenido la suficiente energía ó la táctica militar y política necesaria en una guerra de la índole de la actual, no á nosotros sino al gobierno de la nación le corresponde saberlo, y en consecuencia, ejcuntarlo; pero si nos corresponde afirmar que es preciso concluir una campaña que tan fatales consecuencias trae consigo, porque la isla de Cuba se encuentra hoy en estado tan lastimoso, ó mejor dicho, tan desesperado, que reclama un remedio urgente, radical, que hasta ahora sólo ha visto en forma de promesas, ilusorias siempre.

Si volvimos la vista hacia las principales poblaciones, que no hace mucho eran centro de riqueza

y bienestar, tendremos que apartarla vivamente para no presenciar su horrorosa decadencia y su miseria. Si la dirigimos hacia otras mas inferiores, ya en estas ni animo nos restará para volverla hacia otro lado, si quiera sea por un sentimiento de compasión. Hay muchas, entre ellas, que están llamadas a desaparecer irremisiblemente en un plazo brevísimo, tantas son las defunciones causadas por la miseria y las enfermedades por aquella originadas que encuentran adecuado campo en la postración física y moral de sus pobladores, desnudos, descalzos, sin hogar ni alimento.

Nada, ni pestes ni guerras, puede aventajar en horror al terrible cuadro de despoblación que nos están ofreciendo Güines, Palacios, Trinidad y otras. En la primera, población de 10.000 habitantes, han ocurrido 3.921 defunciones en el espacio de un semestre, y como los nacimientos son escasísimos, puede calcularse cuánto tiempo durarán los 6.079 restantes. En la segunda (5.370 habitantes), pasa otro tanto, habiendo llegado a fallecer en un solo día 52 personas.

Y no quiero continuar citando otras poblaciones, centros de espantosa mortalidad, porque se haría interminable esta correspondencia; bastará, para formarse una idea de todo ello, con saber que son muy frecuentes los casos en que familias enteras, después de pasar los horrores del hambre, perecen en cuanto alguna alma caritativa lleva a su boca un alimento cualquiera. Tal situación, creada solo por la guerra, es una de las principales causas del descontento que predomina; a este paso, ni si quiera quedará quien pueda lamentarse sobre las ruinas de los que fueron feraces y riquísimos campos de Cuba.

Otra de las causas de semejante descontento es el giro que va tomando la campaña. TAL VEZ EN EL FONDO SEA EXCELENTE, PERO A JUZGAR POR LO QUE HASTA AHORA VEMOS, NADA N S INDICA QUE VAYA POR EL CAMINO DE LA ANHELAGADA PAZ. Mientras nuestras tropas, imposibilitadas de operar en la manigua por las lluvias, permanecen en una inactividad desesperante, nuestros enemigos aprovechan el tiempo rehaciéndose.

Patrañas

La Unión Republicana y El Heraldo de Baleares, el primero en un suelto ampuloso de su sección local, y el segundo en una de esas quisicosas con que diariamente confecciona su «Información política», participaron el sábado a sus lectores respectivos que en Santa Catalina los fusionistas habían cometido un ATROPELLO BRUTAL.

Y ambos colegas a impulso de sus naturales enojos—¿quién resiste el efecto de tales salvajadas?—chillan y vociferan hasta hacerse la ilusión de que han tocado el cielo con las manos para concitar las iras de Dios contra los socios de «La Peña».

¡Infelices! Aparte de que, aún siendo cierto, el hecho denunciado no sería tan brutal ni tan salvaje como aquellas pedreas memorables que un día organizaron los conservadores contra la Casa Consistorial y contra el domicilio del señor Ribot en Palma, en La Puebla contra la casa del señor Socías y contra la persona de D. Pedro Pizá en Felanitx; aparte de esto, decíamos, resulta que en la calle de Soler de Santa Catalina, lugar del suceso según los visionarios colegas, no ha habido agresión ni hecho inaudito ni nada que lo valga.

La denuncia es capciosa en todas y cada una de sus partes. Lo único que hay verdad en el fondo de ella es el odio, el odio cerval é implacable que profesan a nuestros amigos los inspiradores de La Unión y los Filemonés de El Heraldo.

¡Cuántas patrañas, como la del ATROPELLO BRUTAL, sugerirá en lo sucesivo este odio para comba tir a los hombres de La Peña.

De política

Más dimisiones

En sesión extraordinaria celebrada el sábado último por el cabildo municipal de Petra, se admitieron por unanimidad las dimisiones que de sus cargos habían presentado los concejales de aquel Ayuntamiento D. Juan Roca Cánaves, D. Miguel Moragues Monroig, P. Nadal Horrach Darder y D. Pedro Darder Company.

El alcalde, según se nos dice, ha comunicado ya el hecho al Gobernador y este convocará muy pronto elecciones parciales en Petra, cumpliendo así lo que dispone para estos casos la Ley Municipal.

Reparación

En virtud de orden de este gobierno de provincia, queda reintegrado en su puesto nuestro correligionario y amigo D. José Serra, ex alcalde y ahora concejal del Ayuntamiento de Sóller.

A costa de mil escándalos y atropellos logró el partido conservador arrancar de las manos del señor Serra la vara que en ellas habían puesto sus electores y nuestro amigo hubo de abandonar a viva fuerza la alcaldía para someterse primero a las molestias de un expediente gubernativo a lo Cárcel, y después a las torturas de un proceso

Al cumplimentarse la orden que para la reposición del señor Serra dió muy justamente el gobernador civil interino, cúmplase también un auto de sobreesamiento libre dictado por la Audiencia en 1895, auto que, sin embargo de ser firme y ejecutivo, venía durmiendo el sueño de los justos en las oficinas del gobierno hace la friolera de DOS AÑOS, por la razón suprema de que así convenía á los intereses políticos del partido conservador.

Esto es la justicia que con tantos entusiasmos defendió el Heraldo en tiempo del Barón de Alcahalí y de sus dos últimos antecesores. ¡Qué atrocidad!

Un aplauso al señor Socías, que es en este caso quien restablece el imperio de la ley, y nuestra enhorabuena al señor Serra.

Palma

—En la Administración de loterías de la Plaza de Cort han empezado ya a expendirse billetes para el sorteo de Navidad.

—El paseo del Borne vióse anoche bastante animado.

La banda del Regional amenizó la velada ejecutando varias piezas de su repertorio.

—Han presentado la dimisión de sus cargos los siguientes individuos del cuerpo de ministros de nuestro Ayuntamiento: Miguel Colom, Jaime Benadicto, Miguel Palmer, Antonio Oliver, Bartolomé Castellés, Bartolomé Vila y Bartolomé Mojar.

Para sustituirlos han sido propuestos: Bernardo Muñoz, Bartolomé Vidal Joy, Miguel Bauzá, Francisco Artigues, Pablo Pujol Serra, José Sabater y Pedro Sureda.

—El día 19 del actual terminará el periodo de la cobranza de las cuotas de la contribución sobre edificios y solares, correspondientes al primer trimestre del año económico actual.

Durante los días que faltan para llegar al indicado podrán los contribuyentes verificar el pago de sus cuotas en la oficina de recaudación establecida en la calle de Arabí número 13 y hora de una á dos de la tarde.

—Como en años anteriores, los aragoneses residentes en esta capital y varios mallorquines devotos, celebrarán el domingo, 17, fiesta solemne á la Santísima Virgen del Pilar.

Las personas que quieran contribuir á los gastos de la fiesta pueden depositar su óbolo en alguno de los puntos siguientes:

Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado. Pañería y Sastrería de Bellot y Garcic; calles de Estados y Rubí; Camisería de La Azucena Olor-Colom.

—La función gimnástica ejecutada ayer en nuestro Circo Taurino vióse bastante concurrida; todos los artistas que en ella tomaron parte fueron premiados con aplausos.

El resultado total del espectáculo dejó satisfechos á los espectadores.

—Habiendo regresado de la península el farmacéutico Don Antonio Frau, se ha encargado nuevamente de la Subdelegación de Farmacia del distrito de la Lonja, cuya interinidad desempeñaba Don Juan Sureda.

En el Teatro Circo

Durante estas dos últimas noches se ha visto muy concurrido el centro de recreo de la calle del Conquistador.

Las obras puestas en escena han merecido los aplausos de la numerosa concurrencia.

Las hermanas Tani, el tenor Sr. Grossi y la distinguida soprano ligera Srita Saroglia han sido frecuentemente aplaudidos.

Esta noche se repite D. Pedro de Medina y el tercer acto de Luccia, cuyo rondó dice admirablemente la diva Srita. Saroglia.

Los que regresan

En el vapor Cataluña regresaron el sábado los siguientes soldados procedentes de Cuba y Filipinas por enfermos.

Jaime Obrador Sureda, este bravo soldado prestaba servicio en el batallón de cazadores número 13, destacado en el archipiélago filipino. Embarcó en Palma el 30 de Septiembre del '96, habiendo tomado parte en la toma de Silang y otras acciones saliendo siempre ileso. Es natural de Santa María donde va con licencia temporal por enfermo.

Sebastian Nadal Vadell, es natural de Manacor prestaba servicio en el Batallón Provisional de Baleares y regresa por enfermo. Salió de Palma para Cuba en Enero del '96, habiendo tomado parte en varios combates entre ellos el de Guayabito y regresa con licencia temporal por enfermo.

Juan Riera Ferrer es también del Provisional con el cual marchó el día 22 de Noviembre del '95. Es natural de Ibiza y ha tomado parte en muchas acciones entre ellas la muerte del cabecilla Zayas y la de Quintín Banderas y viene por enfermo de debilidad general.

José Miserol Sastre, prestaba servicios en clase de soldado en el batallón de Alfonso XIII. Hoy cumple 3 años, y nos ha dicho, que salió de Palma para Cuba, habiendo tomado parte en el combate de Paso Real. Es natural de Palma y regresa por enfermo de fiebres palúdicas.

Miguel Llompard Martí, pertenecía al batallón provisional de Baleares, con el cual salió para Cuba el día 26 de Octubre de 1895. Ha tomado parte en muchos combates, entre ellos en el Paso Redondo

Palanque. Regresa por enfermo á Pollensa su país natal hasta su completo restablecimiento.

Miguel Calafell es natural de Andraitx y pertenecía al batallón provisional de la Habana. Ha estado mucho tiempo en los hospitales, y regresa por enfermo. Salió para Cuba el día 5 de Octubre de 1894, como voluntario.

Antonio Salas, durante su corta estancia en Cuba, año y medio, ha tomado parte en muchos combates entre ellos en el de Guayabito. Pertenecía al regimiento de Gerona y regresa por enfermo. Es natural del caserío de San Bernardo.

Antonio Escalas, es natural de Palma y pertenecía al batallón de Simancas. Fué Cuba el día 25 de Octubre de 1894 como sustituto. Tomó parte en el combate de Palmarito y otros saliendo siempre ileso.

Antonio Batle Granell, natural de Son Sardina, pertenecía al batallón de San Quintín. Tomó parte en el combate de Punta Brava y regresa por enfermo.

Pedro Juan Nadal natural de Artá, pertenecía al batallón provisional de Baleares, y regresa por enfermo. Marchó á Cuba el 16 de Noviembre de 1896.

Jaime Bauzá, pertenecía al Batallón provisional de Baleares y ha permanecido muchos meses en el hospital. Regresa á Manacor su país natal por enfermo con licencia hasta su completo restablecimiento.

Todos fueron auxilados con ropas y dinero por el corresponsal de El Imparcial, en Barcelona.

Coches para Establiments



DE Antonio Gil

Dede el día 1.º de Octubre regirá para la salida de dichos coches el itinerario:

Salidas de Establiments

- A las 7 de la mañana.
» 12.1/2 de la tarde.
» 5 de id.

Salidas de Palma

- A las 11 de la mañana.
» 2 de la tarde.
» 6.1/2 de id.

Las salidas de Palma son en la calle de San Miguel, número 191, Guarnicionero. Se alquilan también carruajes para familias á precios económicos avisando en casa del guarnicionero.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Se han empezado á recibir los surtidos de Otoño é invierno

Y semanalmente hasta fin de temporada se recibirán las más recientes novedades para Señora y caballero

Precios sin competencia.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Unión Española de Explosivos

AGENCIA DE BALEARES

Se hace saber á todo fabricante, depositario, expendedor y á todos los que tengan en su poder pólvoras, dinamita, pistones, cartuchos y demás explosivos, que si á la mayor brevedad no declara á esta Agencia (Cordelería-25, Palma) sus existencias, se procederá al comiso del género y formación de expediente de defraudación por haber infringido el art.º 21 del R. D., publicado en el B. O. de la Provincia nú. 4.759, caso de declararlas les serán indemnizadas al precio de coste.

Palma 15 Septiembre 1897.— El Agente, MIGUEL BESTARD.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Casa de huéspedes

de Cayetano Santandreu

San Jaime, 41, pral.

Participo al público en apatición de los numerosos parroquianos se ha abierto en la calle de S. Jaime número 41 por reunir este local grandes condiciones y comodidades para el público.

A pesar de los cuantiosos gastos que ha ocasionado regirán precios sumamente limitados.

No equivocarse, frente San Jaime número 41

—El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase e un uncio de la cuarta página.

BICICLETAS

para señoras y para caballeros, de las mejores marcas inglesas del mundo THE ROYAL ENFIELD y HUMBER BEESTON Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central Brondo—7

ANTIGUA CASA BRONDO

Sucursal Jaime II.—12

GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por quince días.

Especialidad en telas blancas

LA CASA que vende mas barato

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Reconocimientos.—Hallazgo de municiones.—Relevo aplazado.—Lachambre á Filipinas.

Madrid 11, 4'15 m.

Un telegrama oficial de la Habana que se acaba de recibir da cuenta de haberse practicado un reconocimiento por aquellas costas, dando por resultado el hallazgo de ciento treinta y siete cajas de municiones.

El Gobierno ha aplazado por ahora el relevo del general Primo de Rivera.

Insístese en asegurar que el general Lachambre será nombrado capitán general del Archipiélago filipino.

Perez.

Desgracia en Málaga.—Una tiple herida.—Representación interrumpida.—Penosa impresión.

Madrid 11, 3'50 m.

En un teatro de Málaga, mientras se estaba representando la zarzuela Las Bravías, la tiple Señorita Zaragoza causóse una herida de consideración, siéndole imposible continuar en la representación de la obra.

El hecho causó penosa impresión entre la concurrencia.

Pérez.

Despachos de Roma.—Nuevo Patriarca.—Traslado de Obispos.

Madrid 11, 3'50 m.

En un despacho de Roma que publica El Imparcial se asegura que Su Santidad nombrará en breve Patriarca de las Indias y Primado de España al Cardenal Sancha, á quien le sucederá en Valencia el cardenal Casaña y para el Obispado de Urgel le sucederá un Canónigo de aquella Catedral.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Isleña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Madrid 6, 5 t., 4 p 8 interior perpetuo, 4 p 8 exterior perpetuo, 4 p 8 amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy DON PEDRO DE MEDINA Tercer acto de la ópera LUCIA DI LAMMERMOOR Entrada general, 0'50.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al INSTITUTO BALEAR.—Cavallería 19, PALMA

Edición de la tarde

LOS 11 DE OCTUBRE DE 1897

Campana inútil

El *Heraldo de Baleares*, que desde que fueron expulsados del poder los conservadores y cayó de la gracia—si es que algun día la tuvo—el Conde de Sallent, está que trina, padeció en su número del sábado la humorada de emprendéla contra el Gobernador civil interino D. José Socías, porque éste ha tenido la entereza de no doblegarse al capricho de sus adversarios y el buen acuerdo—como suyo—de no dejarse seducir por los cantos de Sirena clorótica que cándidamente entonan en su honor hace pocos días los Filemone del colegio.

Y es de ver como se expresa el flamante periódico conservador inventando cargos á su antojo y engalanando la narración de hechos supuestos con *floriture* de lengüaje á fin de sorprender al lector y con el santísimo propósito de molestar á nuestro amigo.

Pero conocemos al *Heraldo*; le conoce el señor Socías; le adviene el público, y, claro está, sus agresiones, sus aspavientos y sus campañas, resultan absolutamente estériles.

No se había propuesto el señor Socías al aceptar el cargo que, con general aplauso desempeña, dar gusto á los amigos del *Heraldo*, sino restablecer la ley, tan encarnada en tiempos conservadores, á iniciar una era de rectitud y de justicia en la marcha de todos los asuntos que competen al gobierno civil.

Por esto es, sin duda, que no ha debido extrañar á nuestro amigo la actitud belicosa del orgánulo conservador.

Y no solo no debe extrañarle, sino que, al seguir su camino de reparadora justicia y de siempre plausible legalidad, poco, muy poco le pueden importar las alharacas con que el adversario trata de defender desde la última trincherla el campo en que vivía á costa de arbitrariedades y desafueros.

Acuda el *Heraldo* á la invención, hasta á la calumnia, si para esta defensa se le hiciera necesaria. De todos modos—creólo el colega—la seriedad y los prestigios del gobernador interino, están muy por encima de quien por tales artes pueda tomar sobre sí la enojosa tarea de residenciarle.

Por de pronto, sepa el articulista conservador que, sin embargo de sus afirmaciones en contra, no se ha suspendido de hecho ni siquiera se ha descartado del gobierno civil, á ninguno de los funcionarios afectos á aquellas oficinas. Díganlo sino ellos mismos, á cuyo testimonio apelamos.

Solo uno, el señor don Jerónimo Massanet, deja de ocupar su puesto durante todas las horas reglamentarias, y éste falta porque se halla ausente en uso de licencia que, por enfermo, solicitó el mismo.

Prestan servicio todavía sin que su propia delicadeza les haya sugerido el toque de retirada que forzosamente debe estar en los labios del señor Socías:

1.º El portero interino nombrado por los conservadores para premiarle sus servicios como capaz de la piedra que aquellos dispensaron al señor Ribot y como excelente filarmónico en el manejo del cuerno marino con que dicho portero obsequió á nuestro jefe ilustre Sr. Maura alguna de las veces que ha visitado esta isla.

2.º Otro ejecutor de Ayuntamientos liberales—bien pudiera ser el señor García—que tiene hechas, un sin fin de marchas y contramarchas por estos campos de Dios para perseguir á las diecisiete corporaciones populares que fueron ignominiosamente degolladas, procesadas y embargadas, por los desaprensivos conservadores.

Y sigue en su cargo el secretario Sr. Alonso; y todo marcha de un modo diametralmente opuesto como el *Heraldo* quiere suponer en su artículo de referencia.

¿Se entera el colega? Pero ya lo hemos dicho: apela si quiere el *Heraldo* á la calumnia, y prosiga por medio de ella su inútil campaña.

El Sr. Socías seguirá impávido su camino. Mientras el orgánulo conservador alcanza una vez más la rechiffa y la condenación del país.

¿Qué pasa en la Delegación?

El dignísimo delegado Sr. Flores y sus compañeros el Administrador, el Jefe de esta Inspección y el Interventor de Ciudad Real, nos consta que hoy no habían dimitido sus cargos como se esperaba y se decía, según rumores procedentes de Mahón cuyo fundamento desconocemos.

Esta mañana en las referidas oficinas de Hacienda, si sabemos menudearon los cabildos, visitas y entrevistas, guardándose absoluta reserva respecto al misterioso asunto que trataban.

¿Qué pasa en la Delegación?—volvemos á preguntar.

A última hora se decía que el Ayuntamiento de la capital de Menorca había contribuido no poco á resolver el conflicto.

Veremos lo que resulta y veremos si mañana podemos hablar con perfecto conocimiento de causa.

El nuevo Gobernador

Segun vemos en un telegrama de *La Almudaina*, ha sido nombrado gobernador civil de Baleares D. Victoriano Guzmán que ya desempeñó este cargo durante la anterior dominación liberal.

Este nombramiento, que segun el corresponsal del colega figura ya en la *Gaceta*, será sin duda muy bien recibido por la opinión, que conoce de sobra las excepcionales dotes de mando que adornan á nuestro dignísimo amigo, su recto criterio y su nunca desmentida caballerosidad.

Reciba el Sr. Guzmán nuestra más cumplida enhorabuena, y recíbala también el pueblo balear que tendrá en él ahora, como la tuvo durante su mando anterior, una autoridad celosa y digna, dispuesta á respetar la ley y á dar á cada cual lo que en razón y justicia se merezca.

En los centros oficiales no se tiene aún noticia directa del nombramiento del Sr. Guzmán.

Este es actualmente diputado provincial en Palencia y desempeña estos días con carácter interino el gobierno civil de aquella provincia.

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada hoy 11 de Octubre á las diez de la mañana bajo la presidencia del alcalde accidental D. Eugenio Lozada y Mulet, y con asistencia de los concejales Sres. Casanovas, Bauzá, Torres, Martínez, Pomar, Clar, Biliboni, Bennisar, Moll, Company, Mir, Ros, Gual, Morell, Moner, Soler, Font, Juan, Mayol, Serre, Zaforteza, Pou, Piña, Abrinas y Mulet.

Acta y cuentas
El Secretario lee el acta de la sesión anterior, que se aprueba por unanimidad.

El Ayuntamiento queda enterado de las cuentas presentadas al cobro, y acuerda su pago, salvo el voto de los Sres. Pou y Mayol.

Visitador de la Sapiencia
El Ilmo. Sr. Obispo comunica la designación que por su parte ha hecho para visitador de la Sapiencia, que debe ser nombrado de acuerdo con el Excmo. Ayuntamiento: de conformidad se nombra al Deán D. Rafael Tous.

Cementerios
Se accede al traspaso de una sepultura que gratuitamente cede D. Francisco Gener á D. José Estrada; y á la venta de otra que hace D.ª Josefa Sastre á D.ª María Lladó.

Ministriles
Habiendo dimitido los ministriles Colóm, Benedito, Palmer, Oliver, Castellás, Vila, y Moger, la Comisión de Gobierno Interior propone que sean nombrados Bernardo Muñoz, Bartolomé Vidal, Jaime Ferrer, Francisco Artigues, Pablo Pujol, José Sastre y Pedro Sureda.

El Sr. Serra propone que se supriman las plazas.

El Sr. Mulet dice que cree no haber entendido bien al Sr. Serra, pues opinando este señor hace algunos días que los nombramientos de que se trataba debían hacerlos el Alcalde, supone que aún continuará opinando lo mismo.

Se pasa á votación el dictámen que es aprobado por 15 votos contra ocho.

Operarios
Habiendo aceptado otros cargos los peones Mu-

ñiz y Bonet encargados del edificio, la Comisión de Gobierno Interior propone que se nombre á Jaime Martí y Bartolomé Solivellas.

Se aprueba por 16 votos contra ocho.

Obras
D.ª Luisa Font solicita permiso para construir una casa en un solar de su propiedad calle de Forteza.

D. Ramón Regordosa, dueño de la fabrica de hilados de la calle de Buenaire, solicita permiso para ensanchar el edificio.

D. Melchor Quintana desea regularizar el porche y alero de una casa de su propiedad calle de Fideos.

Se accede á estas tres solicitudes.

Se adjudica definitivamente la subasta celebrada el 4 de Septiembre para revestir el pozo de la Rinconada de Sta. Margarita y construir una escalera de ceracol, á favor de D. Pedro Borrás que ofreció realizar estas obras con el 22 % de descuento sobre el presupuesto.

Gastos imprevistos
El Ayuntamiento queda enterado de una Circular inserta en el *Boletín Oficial* de la Provincia, referente al modo de disponer de cantidades con cargo al capítulo de Imprevistos.

Arbitrios sobre construcciones
El Presidente dispone la lectura de una proposición presentada por los Sres. Pou y Mayol rogando á la Corporación que rescinda el contrato celebrado con el Sr. Carbó y suprima el impuesto sobre nuevas construcciones y obras de reforma.

A petición del Sr. Mulet pasa á la Comisión respectiva para que emita informe por 25 votos contra 5.

Un obsequio del Sr. Obispo
El Presidente propone al Ayuntamiento que se den las gracias al Obispo por haber regalado á la Corporación un ejemplar del *Boletín Oficial Eclesiástico* desde el año 1887 hasta el presente.

El Sr. Zaforteza propone que el Ayuntamiento se suscriba á la *Revista Médica*.

Ambos acuerdos se toman por unanimidad.

El empréstito
El Sr. Mulet dice que el Sr. Sbert ha venido prestando grandes servicios á la Comisión que entiende en el proyectado empréstito, pero que como pertenecía á la Comisión como Alcalde de Palma, al dimitir este cargo quedaría aquella Comisión privada del consejo y servicios del Sr. Sbert, si el Ayuntamiento, como el dicente propone, no le designara expresamente para formar parte de la Comisión dicha.

Así se acuerda.

Una denuncia
El Sr. Pou pregunta al Alcalde si ha entregado á los tribunales á los autores de un desacato cometido en Santa Catalina contra un municipal.

El Presidente contesta que si se refiere al hecho denunciado por *La Unión Republicana* debe tranquilizar al Sr. Pou, pues la denuncia ha resultado absolutamente falsa.

El Sr. Pou dice que se reserva insistir sobre el particular si tan grave hecho se comprueba.

El Presidente agradecerá á S. S. que me avise porque si, como no creo, halla pruebas de un desacato según mis informaciones no ha existido más que en la imaginación de quien inspiró la denuncia, yo procederé á lo que haya lugar sin contemplaciones de ningún género.

El Sr. Serra dirige un ruego á la Comisión de Obras.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sección.

Palma

Gran número de Jefes y Oficiales pertenecientes á la escuadra inglesa fondeada en nuestra bahía, recorrieron ayer en carruajes y bicicletas los principales puntos de esta isla, con objeto de admirar sus bellezas.

Muchos individuos de tropa de dicha escuadra, visitaron la ciudad y sus suburbios.

La correspondencia de Mahón recibida por la vía de Alcudia se ha repartido en esta ciudad á las diez de esta mañana.

El paseo del Muelle vióse ayer tarde muy concurrido.

Gran número de barquillas transportaban ayer tarde pasajeros á la escuadra.

El vapor *Cabrera* también hizo varios viajes.

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. M. la Reina Regente, vistieron ayer gala las fuerzas de guarnición en esta plaza, teniendo izado su pabellón los edificios públicos.

La batería de San Pedro hizo las tres salvas de ordenanza.

El cuerpo de bomberos de esta capital se ejercitó ayer en el manejo de bombas y demás utensilios en la esplanada de *Can Perantoni*, bajo la inspección del teniente de alcalde Sr. Piña y del comandante de dicho cuerpo.

Bastante concurrido, tanto en ganado de todas clases, como en legumbres y demás efectos, vióse ayer la feria celebrada en el pueblo de Lluchmayor, verificándose no pocas transacciones.

Esta mañana ha salido el vapor *Cabrera* con rumbo á la isla del mismo nombre.

Á las cinco de esta mañana ha fondeado en el puerto de Sóller el vapor *Lulio*.

La correspondencia recibida por dicho conducto se ha repartido á las primeras horas de la tarde.

Á las tres y media de esta tarde ha fondeado en nuestra bahía otro acorazado inglés que se ha unido á la escuadra que hace dos días llegó á este puerto.

Ha hecho los saludos de costumbre.

Procedente de Marsella en cuyos diques ha limpiado los fondos, ha entrado á las cuatro de esta tarde el vapor *Bellver*.

En una comunicación S. E. I. ha participado

al Ayuntamiento de esta capital que ha elegido al M. I. señor D. Rafael Tous, D.ª de esta Santa Iglesia, para desempeñar el cargo de visitador general del Colegio de la Sapiencia que venía desempeñando con notable acierto.

De las limosnas recogidas para este objeto en los cepillos de la iglesia de San Francisco, durante el mes de Septiembre, han camenzado á repartirse entre los pobres por la celosa junta de Señoras 400 kilos de pan.

Para hoy lunes á las once y media de la mañana estaba señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Palma, sobre 2 hurtos de dos rollos de hilo alambre de red telefónica, contra Pedro Juan Alcover Oliver.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Santa Cruz, pide la pena de 5 meses y dos días de arresto mayor para el procesado, el que estará defendido por el abogado don Antonio Salvá, que pide su absolución.

Segun noticias, este año escasean algún tanto en esta isla las aves de corral, pues en la actualidad se venden al elevado precio de 2-50 pesetas el kilogramo en bruto sin contar los derechos de consumo.

Están reparando la acequia de la ciudad en el trozo comprendido entre el camino de Ronda y la aceña de Capuchinos, ensanchándola uno de sus lados, con lo cual será más cómodo y menos peligroso el tránsito de las paredes laterales de dicha acequia.

Los fabricantes de almidón de esta Ciudad, segun dice *La Unión Republicana*, celebraron reunión y acordaron elevar los precios de los artículos que ellos mismos elaboran.

Gracias á este acuerdo, subsistirá esta industria, que de seguir como hasta aquí, se verían obligados á cerrar sus establecimientos por la escasez, clase y precio de los trigos, única materia indispensable para la fabricación del almidón en este país.

Los precios que han de regir en adelante segun las bases acordadas y firmadas por los fabricantes serán:

Almidón de 1.ª á 12 cénts. escudo la libra.
Id. de 2.ª á 9 cénts. escudo la libra.
Estos precios, son únicamente para los compradores de 5 libras en adelante; los que no lleguen á esta cantidad pagarán los almidones á 13 y 10 céntimos de escudo respectivamente la libra de 12 onzas.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*
Destitución de Weyler

Madrid 11, 10'30 m.

La Gaceta ha publicado ya el decreto relevando al general Weyler del mando superior de Cuba.

El relevo se acordó por unanimidad en el Consejo de ministros celebrado anteayer en la Presidencia.

A continuación de aquel decreto el periódico oficial inserta otro nombrando para sustituir al Marqués de Tenerife al general Blanco.

Denuncia grave.—Las promesas de Weyler

Madrid 11, 10'40 m.

Telegrafian á *El Liberal* que dos contratistas de viveres y una vista de Aduanas son los que han pagado los gastos de la manifestación que se realizó estos días en obsequio del general Weyler, ejerciendo para organizarla grandes coacciones políticas.

Dice además el cablegrama recibido por el colega, que el Marqués de Tenerife salió al balcon para espresar su agradecimiento á los manifestantes y les prometió que la insurrección estaría completamente dominada en el próximo mes de Julio con solo la acción militar bajo su mando y sin necesidad de que se hiciera en Cuba ninguna clase de concesión en el terreno de las reformas.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Nuestra Señora del Pilar

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción: exposición á las seis de la mañana, en seguida se rezará la primera parte de Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte de Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodriguez.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

Teatro Circo Balear

Función para mañana

La ópera en 3 actos

DINORAH

Ultimo cuadro del 3 acto de la ópera

SONNAMBULA

Entrada general 0'50 pesetas.

Imp. de B. Rotger

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Octubre directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Con letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguren de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE **JOSE VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para ar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

LIVERPOOL Y MADRID



ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad

ACADEMIA PREPARATORIA para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de **Don Jaime Domenech** Sol 55.—Seis años de brillantez resultados. **Gimnasi Balear** Este acreditado establecimiento de Gimnasia higiénica y métrica, situado en la calle de Veri 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores. **M. Magraner**

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vazquez Sres. Sureda y Lliteras.



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE INEFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFTICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA



La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarro pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Das Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

Impotencia

debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 20 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos